

參閱文稿

北京華研有限公司
(香港) 桑尼研究公司

No. 2017~31

2017年11月1日

习近平新时代中国特色社会主义思想 是在实践中产生的

中信改革发展研究基金会理事长 孔丹¹

在十九大报告里，关于四个伟大，伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，把新民主主义时期、社会主义革命和建设时期、改革开放时期都做了描述，而且提到，今天我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标。

十九大报告的气势非常宏大。表达上用四梁八柱这样的阐述方式，并用环环相扣的概念界定，比如历史变革、历史方位、历史使命，从理论和实践紧密结合上构建了新时代中国特色社会主义的体系。

中国走过的道路非常艰难曲折，十月革命一声炮响送来了马克思主

¹ 2017年10月25日，正值党的十九大闭幕次日，中信集团原董事长、中信改革发展研究基金会理事长孔丹在座谈会上谈了学习十九大精神的体会。中国网记者毅鸥实录整理。

义，中国共产党的成立是中国的国运转运的时候。今天我们国运昌隆。国运就是历史规律的客观必然性，通过人民的主观能动性来实现。

领袖的作用是非常重要的。中国共产党历史上，我们从1921年的一大到1928年的六大，平均每一、两年就召开一次代表大会。而从六大到1945年的七大，间隔了17年。在这期间，毛泽东同志成为党的领导核心，毛泽东思想不但在政治上、组织上，而且思想上成为了我们中国共产党的指导思想，这是来之不易的。一旦确定以后，从七大到取得政权，建立中华人民共和国，时间是非常短的。毛泽东的思想、毛泽东的时代是我们党的一个标志性的时代和阶段，邓小平同志曾经说过，如果没有毛泽东同志，我们中国人民至少还要在黑暗中摸索更长的时间。这就是领袖的作用。11年后，1956年召开了党的八大，再过两年又召开了党的八大二次会议，关于国内主要矛盾的提法的变化是从八大二次会议开始的。

1978年12月召开的十一届三中全会又是一个标志性的节点，恢复到实事求是的认识路线，开启了改革开放的时期。从十一大开始、十一届三中全会为标志，到今天正好40年。邓小平理论更多的表现认识路线和实践，思想解放、实事求是、拨乱反正、改革开放，没有这个路线，我们可能陷入封闭僵化的老路或改旗易帜的邪路。

十八大以来的五年，是砥砺前行的五年，是曲调高难、节奏迅急的五年，这五年来，我们采取了1500多项改革举措，重要领域和关键环节改革取得突破性进展。十九大期间，王岐山同志参加他所在的党的十九大湖南省代表团讨论时指出，习近平总书记“从根本上扭转党的领导弱化、党的建设缺失、从严治党不力的状况，真正体现出中国特色社会主义最本质的特征，校正了党和国家前进的航向”。

新时代是在实践和理论的充分准备的基础上产生的，没有这个准备

也不可能进入新时代、创建新思想。毛主席用了 24 年的时间来形成思想，推动党的实践，然后确立领导地位。小平同志从 1978 年到他 1997 年逝世，领导我们的国家，但是他对理论思考，从五十年代就开始了，所以他才能 1978 年一举领导全党开始改革开放。

习近平新时代中国特色社会主义思想，也是在长期的实践中产生的。领袖是历史塑造的。习近平同志 15 岁走进陕北，离开陕北的时候 22 岁。作为党的干部，他长期以来在党的各级岗位上进行实践，逐步形成了自己的思想。例如，在陕北窑洞里，习近平同志还在读军事著作，今天的强军思想离不开从那时就开始的思考。

我觉得我们国运昌隆是有扎扎实实的根据的，因为这条路正在走下去。“十九大”就是我们国运的代表。

习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。

因此，我认为，作为理论工作者的历史使命，应该推动适应新时代中国特色社会主义实践和理论发展的中国学派。